



顽危犯管理中心内

安徽省白湖监狱管理局(以下简称白湖监狱),是安徽省最大的罪犯教育改造基地,这里关押着1万多名服刑人员。在这其中,有着一些想着自杀、自残、越狱、捣乱的“刺头”分子,而这些人给周边服刑人员带来的消极影响无疑是巨大的。为此,白湖监狱于2014年8月成立顽危犯矫正训练中心,坚持“惩罚与改造相结合,以改造人为宗旨”的方针,将这些“刺头”集中起来管理。日前,市场星报、安徽财经网记者就在省政法委的统一安排下,来到这个神秘的顽危犯矫正训练中心,揭秘监狱“刺头”的教改故事。

■ 记者 祝亮 文/图

# 监狱里的“刺头”如何管教?

## 记者探访白湖监狱顽危矫正训练中心

### 白湖监狱试水 将“刺头”集中管理

白湖监狱顽危犯矫正训练中心坐落于我省庐江县白湖分局栖凤监区。记者采访中发现,他们居住、活动场所和其他服刑人员没有差别,但不同的是,他们基本不参加劳动改造,更多的是静坐,以及接受心理方面的矫正治疗。

针对顽危犯大多亲情缺失,但大多都希望能获得亲情抚慰的心理,专管分监区争取与每名顽危犯亲属取得联系,力邀他们的亲属来监帮教。

对一些不愿或不能来监的服刑人员亲属,及时进行走访,并将服刑人员改造感悟、服刑人员亲属寄语录制成视频,组织服刑人员及其亲属双向收看,用亲情激发服刑人员改造动力;把顽危犯服刑情况拍成影像资料,每名顽危犯录制了5分钟讲话视频,送去顽危犯对其家人的问候、感受和保证。监区对部分困难服刑人员家庭进行了阳光救助,同时将服刑人员亲属的关心、期望和要求现场采集带回监区,及时组织召开顽危犯座谈会,现场放映家访过程情况,以及服刑人员亲属的问候和希望,组织每一名顽危犯进行座谈发言,不少顽危犯深受感动,现场表态承认错误,改过自新,取得良好的帮教效果,对顽危犯矫正教育有较大的积极影响作用。

服刑人员王某,2011年9月投白湖分局沐集监区改造。他一直认为自己才是受害者,真正的犯罪分子正在逍遥法外,并一直申诉。对民警戒心重,不轻易透露自己的真正想法,难以适应监狱的服刑改造生活。

王某入监后,其家人始终没有来接见过,给其家里写信也没有回过信,在王某入监登记表中所留的家庭电话,中心民警打过去是空号。如果不能争取亲情帮教,有可能使王某自暴自弃,因此中心民警决定前往王某远在千里贵州贵阳市花溪区的家里做一次家访。在家访时,民警发现王某所登记的地址早已人去楼空,民警经过当地派出所等多方联系和打听,终于找到了王某的第二任妻子。她听了民警来意之后,感到非常震惊,知道王某状况后,协助民警拍摄视频,以便带给王某观看。王某看过后流下悔恨的泪水,双膝跪下久久不愿意起身,心中的冰山开始融化。



服刑人员正在进行劳动改造



监区内一角



高科技心理矫正设备已应用在服刑人员身上



干净整洁的服刑人员宿舍



服刑人员在观看视频

### 一心求死的服刑人员最终遵规守纪

服刑人员郭某,曾经五次被判刑,累计刑期28年。分别在安徽省蜀山、九成、安庆、白湖四个监狱服刑,2009年5月越狱脱逃被加刑,是安徽省监狱局教育片《逃遍天涯总是囚》里的角色,2012年12月再次因盗窃罪判刑4年6个月,投入白湖分局串河监区改造。

服刑期间,郭某母亲也在他逮捕后的第二年10月病故。在狱中得知母亲去世以后,郭某非常悲伤,性格偏激暴躁,几乎丧失活着的勇气,一心求死,在劳动车间多次以割腕、吞针等方式自杀,被抢救过来后,又不服民警管理,故意在车间监舍与狱友打架多次,被禁闭处分一次,2014年7月被列为监区级顽危犯攻坚转化。2015年1月转入顽危犯矫正训练中心

从严集训。郭某家人及近亲属,除了一个关系十分不好的哥哥(坝镇监区服刑)以外,包括母亲和妻子全部亡故。中心民警及时为其申请困难救助,并阶段性自费购买香皂、洗衣粉、保暖内衣、内裤、袜子等日常生活用品送给他。积极联系合肥四院、武警医院的专家,并做药物治疗配合转化改造的论证,中心民警每月定期到合肥四院为郭某取药,并将当月郭某行为表现日观察记录提交至专家浏览。最终,他从多次自杀、自伤、自残、抗改的顽固危险类罪犯,转变为遵规守纪、懂礼貌的服刑人员,直至顺利刑满释放。

### 和高智商顽危犯斗智斗勇

记者了解到,顽危犯矫正训练中心自成立以来,累计收押21名顽危犯,成功转化了闫某、郭某、石某、王某、余某、胡某、杨某、许某等19名多年难以转化的分局级顽危犯,转化率达到90.4%。

在这些人当中,闫某是一个智商颇高的顽危犯,他服刑的原因就是因为诈骗罪,并且多次入狱。据介绍,闫某喜欢和干警唱反调,对立情绪十分严重。在北京服刑期间,他就通过各种伎俩,让看管他的4名干警先后吃到处分。来到白湖服刑后,依然恶习不改,

2014年4月,因私藏违禁品被狱友举报,闫某被警告处分,他认为民警处理不公,偷拾一块小铁皮,在车间故意划伤左手臂弯血管,并拒绝包

扎,声称不见到监狱主管改造的领导就让血流干,加上闫某利用之前在云南省宜良监狱服刑过程中做过心脏搭桥手术,步步胁迫分监区民警。

干警告诉记者,对顽危犯闫某的抗改行为,“刚”和“威”是必须的。最终,通过近九个月全天候的政治教育、纪律约束的养成教育、实施最严格的军事化管制,强化其行为的心理的矫治,闫某成为了中心成立以来第一批下车间参加适应性劳动的从严集训服刑人员。并且直至解除顽危严管集训刑满释放,闫某没有再发生一次违纪,而且从中担任了监区的服刑人员信息员角色,单线汇报多名服刑人员违规违纪线索。